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KRÁTKA SYNOPSA 1.

Starosta dedinky OSADNÉ pán Ladislav Mikuláško je politickým rekordmanom, vo funkcii bossa obce je úctyhodných 36 rokov. Jeho duchovný pandant pravoslávny kňaz Peter Soroka  za posledných 5 rokov pochoval 50 ľudí a pokrstil 2 deti.  Boj za záchranu dediny sa rozhodnú viesť starosta a kňaz spolu so svojimi manželkami, ktoré sú ich dôležitými tieňovými poradcami….

KRÁTKA SYNOPSA 2.

OSADNÉ je film o stretnutí najvyšších súčasných európskych lídrov s lokálnymi politikmi z poslednej dediny na hranici Európskej únie. Malá dedinka Osadné privíta delegáciu z Európskeho parlamentu. A naopak - na pozvanie Európskeho parlamentu navštívia bruselské inštitúcie starosta a kňaz z OSADNÉHO.

DLHÁ SYNOPSA

Starosta dedinky OSADNÉ pán Ladislav Mikuláško je politickým rekordmanom, vo funkcii bossa obce je úctyhodných 36 rokov. Jeho duchovný pandant pravoslávny kňaz Peter Soroka  za posledných 5 rokov pochoval 50 ľudí a pokrstil 2 deti.  OSADNÉ pomaly vymiera. Boj za záchranu dediny začnú viesť starosta a kňaz spolu so svojimi manželkami, ktoré sú ich dôležitými tieňovými poradcami….

Starosta aj kňaz vedia, že budúcnosť obce môže spočívať v rozvoji cestovného ruchu. O pomoc s propagáciou poprosia PR manažéra politického hnutia Rusínska obroda Fedora Vica. Tento politik s humorom Dona Quijota pritiahne do Osadného návštevu na najvyššej úrovni z Bruselu.  Europoslanec Milana Gaľa je pohnutý situáciou v obci a pozve lokálnych politikov do Bruselu.

Vrámci organizovaných exkurzií takto navštívi Európsky parlament v Bruseli 80 tisíc ľudí ročne. Počas cesty „z kúta Európy“ do „centra Európskeho Babylonu“ si hrdinovia z OSADNÉHO obzrú a okomentujú obrovské priestory parlamentu, navštívia sálu pre 785 poslancov a hlavne - stretnú sa s elitnými europolitikmi, ktorým predstavia svoje nové projekty.... 

REŽISÉROVA EXPLIKÁCIA
Mikrosvet človeka v makrosvete ľudí. To je geocentrický bod, okolo ktorého sa točia filmy, ktoré ma zajímajú… Film OSADNÉ je výsledkom snahy vypovedať o jednom malom veľkom svete na hranici nášho štátu a teda aj na hranici EÚ, kde sa končia asfaltové cesty a začína prales. Je to subtílny príbeh o lokálnych lídroch a predstaviteľoch obce, ktorí sa dotknú sveta európskej politiky na jej vrchole… 

Začalo to tým, že som videl v televízii riport z Európskeho parlamentu. O svojich zážitkoch v Bruseli na kameru rozprávali starostovia zo slovenských dedín. Lokálni politici komentovali vrcholovú politiku priamo na mieste, kde sa odohráva. Každý europoslanec si može ročne zavolať na exkurziu 100 návštevníkov a parlamentom sa takto každý rok prejde okolo 80 tisíc ľudí...

Priamy kontakt mikrosveta s makrosvetom ma na tejto živej situácii chytil. Začal som si predstavovať, čo si tí starostovia v Bruseli prežili… S čím tam asi išli… A s čím sa vrátili domov… A ako o tom potom doma rozprávali? Akú správu o tom podali doma svojim ženám, akú na obecnom zastupiteľstve a čo povedali v krčme pri poldeci?

Interpretácia skúsenosti, to je ďalšia téma, ktorej som sa chcel aspoň dotknúť. Na popísanie niektorých zážitkov volíme niekedy trochu iné slová v závislosti od toho, komu ich hovoríme... To vôbec neznamená, že klameme, len pre dobro veci musíme byť občas diplomatmi. A kto viac prichádza do kontaktu s umením interpretácie než politici... 


Tomu najdôležitejšiemu sa chcem venovať na záver a tým sú naši hrdinovia - starosta Ladislav Mikuláško a pravoslávny kňaz Peter Soroka spolu so svojimi manželkami, ktoré sú ich dôležitejšími tieňovými poradcami. Film prináša príbeh o ich ceste z Osadného do Bruselu a späť do Osadného. Je to príbeh o plánoch, ktoré si ľudsky vytvárame, príbeh o zápasoch, ktorý sa rozhodneme bojovať. A zároveň príbeh o realite, s ktorou nepohneme a o každodennosti, ktorá nás niekedy ubíja, no niekedy pomáha zabudnúť. A ešte sú tu osudové momenty, ktoré neovplyvníme... Ale aspoň sa o niečo pokúsime. Malý veľký príbeh...

ROZHOVOR S AUTORMI

- Tri roky po dokumente INÉ SVETY (2006) prichádzate s ďalším filmom v rovnakom autorskom zložení. OSADNÉ (2009) režíroval Marko Škop, kameru mal Ján Meliš a strihal František Krähenbiel. Všetci traja ste boli opäť aj producentami tohto projektu. Bola práca na novom filme v niečom iná? 

Marko Škop:  OSADNÉ je film viac ponorený do príbehu a sústreďuje sa na akcie okolo dvoch hlavných hrdinov. Po košatej mozaike vo filmovej eseji INÉ SVETY sa nový film koncentruje do priamočiarjšej dejovej línie a mal by poskytnúť hlbšie spoluprežívanie s postavami.

Ján Meliš: Pre INÉ SVETY v porovnaní s OSADNÝM bola dôležitejšia strižňa. OSADNÉ vznikalo viac počas nakrúcania, dejová línia filmu sa dodržovala od začiatku do konca a scény mali už dopredu určené svoje miesto vo filme. Táto metóda nakrúcania nás nútila ešte viac myslieť filmovo na placi.  

František Krähenbiel: Pri OSADNOM som na projekte nespolupracoval tvorivo od vzniku scenára, ale s materiálom som sa zoznámil až po väčšej časti nakrúcania. Je to intímnejší film, ktorý sa vyjadruje v jemnejších polohách a myslím si, že ho ocenia citlivejší diváci.

- Ako by ste popísali špecifiká práce na filme OSADNÉ zo svojej profesnej pozície? 

Ján Meliš: Na rozdiel od filmu INÉ SVETY sme sa vrátili k natáčaniu aj na 16mm filmový materiál, čo pre mňa ako kameramana znamenalo neustálu potrebu vytvárať určité svetelné atmosféry a nie len sa spoliehať na existujúce svetlo. A zároveň obmedzujúce množstvo filmovej suroviny nás nútilo dôkladnejšie sa zamýšľať nad jednotlivými zábermi. 

Marko Škop: Film mal pevný scenáristický konštrukt s čím bolo spojené aj veľké riziko, pretože každý konštrukt v dokumentárnej tvorbe sa môže stať skôr kontraproduktívny, keď je bez života. Dúfam, že  OSADNÉ je živý film vďaka postavám, situáciám, humoru a času, ktorý zasa do filmu vložil silu ubiehajúceho života. Ako režisér som sa snažil vytvoriť rámec jednotlivých situácií a potom všetkým už len pomáhal. Do tohto filmu som tentoraz nevstupoval otázkami, ktoré by pátrali po racionánom zdôvodňovaní. Autorská prítomnosť je viac vo vyjadrení pocitu.

František Krähenbiel: Novým momentom pri strihu bolo to, že najskôr materiál pripravil a predstrihol Marko. Potom sme spoločne hľadali, ako obrazy čo najlepšie „zmontovať“ pre vyzenie celku. Hľadali sme správny balans medzi humorom a tragikou, absurditou a krásou. 
- Čo vám osobne prinieslo OSADNÉ, kontakt s obcou a s jej hlavným predstaviteľmi?   

Marko Škop: Spolupatričnosť je jedna z najdôležitejších ľudských potrieb aj kvalít. Keď v Osadnom slávnostne odhaľovali sochu, čo tvorí aj finále nášho filmu, dedina sa spojila v jedno, každý nejako priložil ruku k dielu. Pre mňa to bolo veľmi dojemné. My sme s našimi predstaviteľmi  na začiatku prešli prirodzenou cestou spoznávania sa a potom sme sa začali do Osadného tešiť. A miestni obyvatelia sa začali tešiť na nás. A tešili sa aj výslednému filmu. Spolupatričnosť dáva zmysel.

Ján Meliš: Z parkoviska pred domom až do dedinky Osadné je to presne 600 km. Urobili sme 15 výjazdov. Vždy po zvládnutí tejto vzdialenosti nám ľudia v Osadnom vytvorili pocit domova a spríjemnili nám pobyt v tejto krásnej malebnej dedinke „na konci sveta“.  A majú tam úžasný med... 

František Krähenbiel: ... a aj totu šľivovicu.

O AUTOROCH
Marko Škop 

(scenárista, režisér, producent)

*1974, Prešov

Absolvoval žurnalistiku na UK (1996) a dokumentárnu tvorbu na VŠMU (2001). Pôsobí ako režisér a producent dokumentárnych filmov.

FILMY ako režisér a producent 
2009: Osadné
2006: Iné svety
2005: Slávnosť osamelej palmy

FILMY ako režisér (výber) 
2001: Rómsky dom
1999: Ochrana úradu 

FILMY ako producent 
2008: Slepé lásky (réžia: Juraj Lehotský)
2008: Sklenené obrazy (réžia: Lubor Dohnal)


Ján Meliš

(kameraman, producent)
*1972, Nové Zámky

Absolvoval odbor fotografie na SUPŠ a odbor filmovej a televíznej kamery na VŠMU v Bratislave. Profiluje sa ako kameraman a producent dokumentárnych filmov. Ako hlavný kameraman sa podieľal na živých reláciách Slovenskej televízie (Pod lampou, Metro).
FILMY ako producent a kameraman
2009: Osadné (réžia: Marko Škop)
2006: Iné svety (réžia: Marko Škop)
2005: Slávnosť osamelej palmy (réžia: Marko Škop, Juraj Johanides) 
2000: Vtedy na východe (réžia: Jaro Vojtek) 

FILMY ako producent
2008: Sklenené obrazy (réžia: Lubor Dohnal)
2008:Slepé lásky (réžia: Juraj Lehotský)

FILMY ako kameraman (výber)
2009: Malý zúrivý Robinson (réžia: Tina Diosi)

2008: Optimista (réžia: Dušan Trančík)
2005: Mesto lietajúcich slov (réžia: Tina Diosi) 

2002: To ta trať (réžia: Palo Korec)

2001: Sen (réžia: Jaro Vojtek) 
2001: Po nás potopa (réžia: Ivan Kočner) 
2001: Rómsky dom (réžia: Marko Škop)
2000: Si moje slnko (réžia: Róbert Kirchhhof) 
1999: Ochrana úradu (réžia: Marko Škop) 
1999: Leonardo (réžia: Lenka Moravčíková) 
1999: Predvolebná volenka (réžia: Dušan Trančík) 
1999: Slovenský zázrak (réžia: Dušan Trančík) 

1997: Listy prezidentovi (réžia: Lenka Moravčíková) 
1997: Operená sezóna (réžia: Zuzana Kočnerová) 
1996: Nebo, peklo, raj (réžia: Zuzana Kočnerová, Ivan Kočner) 
1995: Nepozná ona mňa, ani ja ju (réžia: JaroVojtek) 
1995: Strom (réžia: Jaro Vojtek) 
1994: Pred nami potopa (réžia: Ivan Kočner)

František Krähenbiel 
(strihač, producent)

*1972, Partizánske, Slovakia
Absolvoval Teoretickú informatiku a programovacie systémy na Matematicko-fyzikálnej fakulte UK (1996) a Strihovú skladbu na VŠMU (2001). Ako strihač spolupracuje predovšetkým s mladšou generáciou slovenských dokumentaristov.
FLMY ako strihač a producent
2009: Osadné (réžia: Marko Škop)

2008: Slepé lásky (réžia: Juraj Lehotský)
2006: Iné svety (réžia: Marko Škop)

FILMY ako strihač (výber) 
2005: Anjeli plačú (réžia: Zuza Piussi)
2003: Tucet – Milan Lasica (réžia: Juraj Lehotský)
2002: Taká malá propaganda (réžia: Marek Kuboš)
2001: Rómsky dom (réžia: Marko Škop)
2000: Láska v Čiernej hore (réžia: Laco Gašpar)
1999: Ochrana úradu (réžia: Marko Škop) 




O SPOLOČNOSTI ARTILERIA
Prvý celovečerný film spoločnosti Artileria INÉ SVETY (réžia: Marko Škop) získal Zvláštne uznanie poroty na Medzinárodnom filmovom festivale Karlovy Vary 2006 a bol vôbec rvým dokumentárnym filmom v histórii tohto festivalu, ktorý získal Cenu divákov.

Druhý celovečerný film spoločnosti Artileria SLEPÉ LÁSKY (réžia: Juraj Lehotský) bol vybraný do programu Directors Fortnight na filmovom festivale v Cannes 2008, kde získal ocenenie CICAE Cena Federácie artových kín.
OSADNÉ je tretím celovečerným filmom spoločnosti.

OCENENIA
SLEPÉ LÁSKY

CICAE Cena federácie artových kín
40. Directors’ Fortnight, Cannes 2008 

Národná nominácia na cenu
Americkej filmovej akadémie
v kategórii najlepší cudzojazyčný film 2008

Nominácia na Cenu za najhodnotnejší
dokumentárny film roka
Ocenenia Cinema for Peace, Berlinale 2009

Zlatá tajga
7. Filmový festival Spirit of Fire
Chanty-Mansijsk 2009

Zlaté oko za najlepší dokument
4. Zurich Film Festival 2008

Zvláštne uznanie v kategórii Dokumentárny film
6. FICCO Medzinárodný filmový
festival Mexico City
INÉ SVETY

Cena divákov
41. MFF Karlovy Vary 2006 

Zvláštne uznanie poroty
41. MFF Karlovy Vary 2006 

Holubica za talent
49. Dok-Leipzig 2006
Slnko v sieti 
Národná filmová cena za najlepší
dokumentárny film 2006-2007
SLÁVNOSŤ OSAMELEJ PALMY
Cena Mura d´Oro 
5. Medzinárodny festival filmov 
o umení v Bergame 2006
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